

# EL CORREO DE GERONA

## Diario de la tarde de avisos y noticias

SUSCRIPCIONES.

Gerona al mes. 150 pta  
Exterior de Gerona, trimestre. 5  
Ultímero y Extrañero, trimestre. 15

PAGO  
ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2.<sup>o</sup>

DIRECCION TELEGRÁFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN  
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS  
A PRECIOS CONVENIALES  
Número suelto. 5  
Número atrasado. 15  
Paquetes de 25 números. 125

ANO III

—GERONA.—MARTES 14 DE MAYO DE 1895—

NUM 719

## VERTIGINOSA

II

No somos optimistas ni pesimistas respecto á lo de Cuba; pero, si á cenceros tapados debemos dar crédito á las noticias oficiales que nos dá el gobierno, esperamos se nos conteste á las siguientes preguntas:

¿Por qué al principio se nos ocultó la real y verdadera existencia de la insurrección, disfrazándola de insignificantes cuadrillas de malhechores?

¿Por qué se tuvo tan solido cuidado en callarnos los inmediatos partes que acerca de la rebelión trasmisio al gobierno el hoy sacrificado general Calleja, aún á trueque de no ahogarle en flor cuando era tiempo?

¿Por qué luego se nos han venido propinando las noticias relativas al número de las partidas en tan diminutas entregas, hasta que se ha sabido la verdad aún más que por las correspondencias particulares, por haberse querido sacudir de encima la responsabilidad, Cánovas al subir al poder?

¿Por qué hasta hace poco tantas y repetidas escaramuzas, batallas y victorias, y de algunos días á esta parte ese misterioso parentesis de tregua ó paz octaviana, cuya interrupción parece anunciarse á consecuencia de la reciente conferencia celebrada entre los generales Martínez Campos y Salcedo, precisamente al mismo tiempo del anuncio del comienzo de las lluvias cuyos efectos y consecuencias son harto conocidas?

¿Cómo se concilia nuestra tan decantada amistad con los Estados Unidos, con la diplomática protesta de éstos, con motivo del consejo de guerra á que se sujetara á un espia norte americano calificado y cogido *in fraganti* en nuestro territorio y con la subsiguiente denegación de la libre plática á nuestro crucero *Infanta Isabel* por la sanidad marítima de La Florida, á parte de otros repetidos y manifiestos hechos anteriores que por sabidos e inoportunos creemos deber callar?

¿Por qué todos esos gravísimos particulares parecen pasar casi como desapercibidos, sin que se vuelva á hablar de ellos, á guisa de cosas de poca ó ninguna importancia?

Otras preguntas podríamos hacer como hijos de una Nación en que por desgracia se sabe por la práctica lo que son guerras civiles y de guerrillas, cuyos azares y vicisitudes compaginan bien poco con muchos de los partes oficiales publicados, algunos de ellos antitéticos al sentido común; pero altas miras nos lo prohíben y hacemos aquí alto, para entrar en otro orden de consideraciones.

¿Por qué razón y con que derecho los españoles hemos de vernos privados de saber con toda exactitud hasta los más pequeños detalles, todos, absolutamente todos, los hechos prósperos ó adversos que allende los mares han tenido lugar en nuestro territorio y entre nuestros hermanos? ¿O es que aquellos á quienes pagamos para que defiendan nuestra patria y nuestros más altos y sagrados intereses, se creen facultados para cohonestar su gestión, ocultando arbitrariamente los resultados, para eludir el juicio y la responsabilidad que á sus cargos va aneja?

Menguada idea tienen del pueblo español los que temen asustarle ni debilitar sus energías! Gerona y Balear, Madrid y Zaragoza, hasta el último rincón de España, palmo á palmo regada con la sangre de sus mártires de todas épocas, son testimonio parlante del valor y ardor con que se ha respondido á

todas las provocaciones sin mirar la magnitud del infortunio, la inminencia del peligro, ni el número ni la calidad del enemigo que ha hecho frente.

Esto lo sabe todo el mundo, así como también que la fertilidad de nuestro suelo jamás ha quedado desmentida para producir todos los ejércitos que convengan. Por esto mismo queremos saber á que atenernos y nunca podremos resignarnos á que se sacrificuen nuestro derecho y nuestra dignidad á viles intereses materiales que son los únicos móviles á que pueden obedecer los reparos que nos martirizan, enervan y consumen.

Que bajará el papel de la Deuda, que los billetes hipotecarios de Cuba sufrirán depreciación y es inminente el descenso de todos los valores habidos y por haber; el patriotismo será antes que todo, si los irritantes privilegios de esas rentas, abominables en su origen, no las sujetasen á la ley de la compensación que les impone su naturaleza aleatoria.

Hermoso negocio adquirir 100 por 70 ó menos, cobrar bien y puntualmente los intereses estipulados, sin gravamen ni descuento alguno, cuando todo lo demás se halla sujeto á ruinosa contribución, verse exento de todo peligro de pérdida ó detrimento. Sería esto justo, especialmente si en aras de la especulación hubiera de sacrificarse los más altos intereses de la patria, y los más nobles sentimientos del ciudadano?

Absténganse en buena hora los altos empleados de la Nación de ejercer de jugadores de bolsa ó tenedores de papel valorado y prescindase de toda consideración á los grandes especuladores cuyas inmensas fortunas están amasadas con las desdichas de los pueblos y veráse como cesan de una vez y para siempre los males que lamentamos.

Veráse como no se nos dice la verdad de todo lo que sucede.

## Correspondencias

DESDE SAN FELIU DE GUIXOLS

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA,  
Muy señor mío: A las horas reglamentarias y sin haber ocurrido el menor incidente, efectuáronse ayer en esta villa las elecciones municipales.

He aquí la lista de los señores que han resultado elegidos por mayoría de votos, sin haberse presentado protesta ni reclamación alguna contra su elección:

Don José Soler Parera.  
Nicolás Ribas Batet.  
José Esteva Busquets.  
Luis Roig Camós.  
Benito Basart Barea.  
José Iglesias Juera.  
Ramón Mauri Sicars.  
Alberto Surís Morera.  
Buenaventura Coll Cardona y  
Salvador Dalmau Beya.

La mayoría de estos señores son en política independientes, predominando entre ellos los que recomendó el comité federal de esta villa en una hoja impresa que á este efecto hizo circular.

Ojalá que estos señores cumplan, como es de esperar, con lo que el pueblo reclama siempre:

Buena administración y justicia.

Suyo afmo.

El Correspondal.

San Feliu de Guixols 13 Mayo del 95.

## DESDE LA BISBAL

Sr. Director: El muy humilde correspondiente del ilustrado diario EL CORREO DE GERONA.

B. L. M.

á los insignes patricios don José Escoda y don Primitivo Sauch, jurisconsultos ilustres, eminentes estadistas, de talento poco común y de enviable penetración en el conocimiento del corazón humano.

Y verdaderamente, señores míos, la brillantísima campaña electoral que acaban ustedes de librarse en esta villa ha dejado ensimismados, mudos y estáticos á cuantos no opinan en política como ustedes que son los más, y que por otra parte no conocían sus tan relevantes prendas personales.

Ustedes, verdaderos patriotas, hombres de gran corazón y de abnegación sublime, no han titubeado en sacrificar en aras del bien común las más caras afecciones, las ilusiones más risueñas y hasta las más arraigadas convicciones político-religiosas; todo lo han arrostrado por gozar de la íntima satisfacción de sacudir de la Casa Consistorial al actual fanteche y despilfarrador alcalde que es, ha sido y será, la eterna y negra pesadilla de ustedes y por ende de todo el vecindario; y por ello, créanlo ustedes, agraciados bisbales todos se preocupan ya en la manera de allegar recursos con que levantar estatuas que inmortalicen sus nombres en las futuras generaciones.

Y á fe que se lo merecen Vds, porque eso de sofocar, no diré encillas, odios personales, inveterados que, como todo el mundo sabe existían entre Pito y Tivo, es á no dudarlo muy hermoso y cristiano, como grande es aquello de abdicar de las propias y arraigadas opiniones y creencias mancomunando la temperatura polar con la tropical para formar una tercera más benigna, bajo cuya benéfica influencia pudiera desarrollarse y crecer con lozanía el olmo, hermosa y preciosa planta, honra y prez de la farmacopea bisbalense, y si esto es grande, heróico será sacrificar en aras de aquél mismo bien communal á un honrado mestral, excelente amigo y ardiente partidario de su mismo verdugo.

Y si heróico es esto, heróico y sublime debe ser burlar la amistad de un perfecto caballero, persona respetabilísima bajo todos conceptos, menoscabando la responsabilidad de su nombre llevandoio sin su aquiescencia á la candente arena política.

Sí, señores, hermosos, grandes, heróicos, sublimes son los servicios que acaban ustedes de prestar á la culta villa de La Bisbal que agradecida no dejará de premiar tan noble comportamiento.

Reciban interín la más cordial felicitación de este humilde.

Correspondal.

La Bisbal 13 Mayo de 1895.

## Remitido

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA.

Muy señor mío: El suelto de la crónica de su edición de ayer en que se trata de un incidente ocurrido con motivo de la aparición de unas candidaturas impresas en tamaño extraordinario, contiene la verdad de lo ocurrido y solo puedo explicarme el suceso por la falta de sentido práctico que á veces demuestran aquellas personas llamadas á representar la opinión pública. Yo creía que los alcaldes se debían al pueblo que representaban y más si habían logrado aparecer tan brillantes que, en momentos de tumulto obtuvieran el título de *Nuestro alcalde salvador*. Pero creo más del caso dar al olvido esas pequeñeces, de la misma manera que hasta ahora hemos procurado no defendernos siquiera de las censuras que

se nos han dirigido, tanto á mis amigos como á mí, suponiéndonos contrarios de varias mejoras reclamadas por la opinión.

Hubiera podido creerse que contestando ó rebatiendo semejantes ataques tratábamos de dar fuerza á nuestra candidatura; pero como la tenía grandísima, no por nuestras personas, sino por el apoyo decidido que merecía del cuerpo electoral, he querido esperar que estuviese cerrada la votación para manifestar públicamente que los electos, según es bien notorio, somos partidarios entusiastas, como el que mas:

*Del derribo de las murallas.*

*De la mayor rebaja posible en la contribución de consumos.*

*V de cuantas otras mejoras reclaman los intereses de Gerona.*

Estoy autorizado por mi compañero don José Gumbau para manifestar que tales son sus deseos teniéndolos bien demostrados en igual sentido mis queridos amigos DON BENITO VALLES ROVIRA y DON NARCISO PLÀ TAULER como lo demostraron también los demás individuos del Ayuntamiento que administró los intereses de Gerona, desde 1887 hasta 1894, dignos todos de los mayores elogios, por más que no esté conforme, *según parece*, mi buen amigo don Rafael Masó.

No quiero despedirme de V. señor Director sin dar las gracias por medio de su periódico á los que proclamaron nuestra candidatura y á cuantos contribuyeron á su triunfo.

Suyo afectísimo amigo.

Antonio Boza

Gerona 14 Mayo 1895.

## Otro

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA

Muy señor mío y amigo: Ruégole encarecidamente dé publicidad en las columnas de su popular Diario, á las siguientes líneas, con lo cual le quedará agradecido su afectísimo amigo y s. s.

Q. b. s. m.

Estéban Sabater.

No porqué haya deseado nunca ir á sentarme en los escaños del Ayuntamiento, sino que accediendo á los ruegos de la mayoría de los vecinos de la calle del Carmen, de cuya barriada soy alcalde, presenté mi candidatura en las elecciones del domingo con carácter independiente.

Esto es público y notorio, así como también que para obtener mi triunfo emplearon mis amigos armas legales, no pudiendo decir lo propio de un candidato perteneciente á un partido político extremo, el cual, según se dice, hizo repartir con gran profusión una hoja clandestina concebida en los siguientes términos:

## ELECTORES DEL DISTRITO 1º.

Una persona digna pero mal aconsejada, y sorprendida en su buena fé

Estéban Sabater por los munidores del Sufragio y mangoneadores hasta hoy de la voluntad de la Ciudad contra esta misma voluntad y á la cual estos mismos caciques han hecho figurar en la Candidatura para Concejales solo por el afán de llevar la confusión al Cuerpo electoral.

Con acuerdo laudable, don Estéban Sabater se ha retirado ausentándose de la localidad, para evitarse las molestias de un día azaroso y el ridículo de un fracaso á

volvieron á sembrar y hoy presentan muy buen aspecto.

Las cosechas más castigadas son las de la parte baja de esta provincia; en cambio en Osuna, Morón, Estepa y Marchena, la cosecha de cereales es buena, y la de la Sierra más que regular.

En Jerez, Sanlúcar y Campo de Gibraltar, las sementeras están buenas y los viñedos muy superiores, habiéndose éstos sulfatado la mayor parte.

Merece plácemes el Ayuntamiento de Osuna por la compra de 20.000 vides americanas con destino á la reposición de viñedos atacados por la filoxera para los labradores más necesitados de aquella localidad.

Los precios del aceite se sostienen, habiendo temido estos días alguna tendencia á la baja; pero se han repuesto porque no dejan de verificarse embarques de este artículo, tanto para el Norte de España como para el extranjero, Cuba y Filipinas.

Los de las harinas también están estancados; pero se espera alguna baja, contenida hoy por el mayor precio que en todos los pueblos exigen por los trigos, pues en los de esta provincia no los ceden á menos de 41 reales y esto hará que con el sobrante del año anterior y la próxima cosecha tengan que venderlos más baratos.

Según nota que me entregan los señores Tintoré, los precios señalados para este mes son:

Almidones de 5,50; 6, 7,50; 8; 8,75; 9 y 9,25 pesetas los 11,50 kilos. Almendra de Mallorca á 20 id.; id. murciana á 22,50 idem id. Alubias valencianas á 5,25 id. idem asturiana 4,50 y lentejas de Castilla 4,25 id. H. Arroz á 4,50; 4,75; 5; 5,25 y 5,50 id. id. Avellana redonda 30 pesetas los 56 kilos, y cacahuet á 5 y 5,50 los 11,50 idem. Azúcar á 8,50; 8,75; 9; 9,75; 10; 10,25; 10,50; 11,75; 12,25 y 12,75 pesetas los 11,25 kilos. Conservas de pescado: salmón, 1,20 pesetas lata de 1/2 kilo, id. langosta 1,55; id. merluza, besugo, bonito, mero, corvina y atún á 0,95 y de sardinas á 0,25. De vegetales de 0,28 á 0,75. Jabón de 4,75 á 5,75; 6,75 y 8 pesetas los 11,12 kilos. Pimiento molido 10,50; 11 y 15 idem idem.

Estos artículos y otros muchos que dejó de anotar se colocan sobre vagón ó a bordo en este puerto á los precios indicados, comprendido envase.

En el mercado se cotizan: trigos extremos de 9,25 á 10,50 pesetas; id. fuertes de 9,50 á 10; id. blancos de 9,75 á 10; idem barbilla de 8,50 á 9,50 y trémés de 9 á 9,25; cebada de 5 á 5,50; avena negra de 4,75 á 5; id. rubia de 4,25 á 4,50; maíz de 8,75 á 9; habas de 7,75 á 8,50; yeros de 8 á 8,25; alpiste de 15 á 15,50; alverjones de 8 á 8,50 y altramujes de 5,50 á 7,75.

El aceite se paga en el mercado de la Calzada de 9,50 á 9,56.

El mercado está paralizado, limitándose a trigo á entrar sólo para el consumo.

El tiempo fresco y bienísimo para toda clase de sembrados.—A. L.

## Monóvar (Alicante.)

No siempre habrá de predominar en mis cartas la nota pesimista. Por fin pude gozar del placer de comunicar algo que viene como es interrumpir mi cotidiana canción de noticias tristes y de impresiones amargas por lo porvenir.

La voz del viticultor aragonés, que ha tenido la natural resonancia en Tafalla y otros importantes centros de producción, ha logrado repercutir también en Monóvar, obligándole con el aplano de la mayoría de sus moradores á despertar del letargo en que le tenía postrado la política, esa ponzoña que todo lo invade y todo lo corrompe y que en Monóvar se había infiltrado hasta la medula de sus huesos, como que no parecía sino que sólo por y para la política vivíamos, en término que casi sin la más pequeña protesta hasta hemos tolerado se nos despojara del juzgado de primera instancia, no obstante contar con más de 10.000 habitantes y con elementos tales que hasta el mismo ministro Sr. Cos-Gayón que nos hizo la gracia, tengo motivos para creer que poco tiempo después llegó á convencerse de su ligereza puesto que se mostró propicio á subsanar su error, lo cual no pudo efectuar por la prematura e inesperada caída del partido conservador.

Pues bien: el Monóvar político ha demostrado por fin qué sabe también pósponer sus miras mezquinas en aras de su patriotismo y amor á los intereses materiales de la localidad, de la región y aun de España toda, ya que se necesita ser muy miope para no estar convencido de que la producción vinícola es el nervio de nuestra riqueza, cual lo prueba el hecho de que apenas sobrevive la crisis mercantil de ese caldo, aun antes que la de los cereales, por todas partes ha sobrevivido también la miseria y

todas las industrias han tenido que sufrir las más fatales consecuencias.

La Naturaleza parece que se complace en ofrecernos esperanzas risueñas por este año. Ni con llave se disponen las aguas con mejor orden que hemos tenido y seguimos disfrutando las lluvias.

Así es que la cosecha de cereales se presenta hermosísima, especialmente en trigos. La vid brota perfectamente, ofreciendo mucha muestra en la mayoría de los campos. La almendra también ofrece buen aspecto, fuera de los árboles que han sido invadidos por la oruga ó por lo que fuese, los cuales no son pocos, y muchos parecen tienden á morir.

Resumen: en cuanto a producción ofendríamos á Dios si nos quejáramos, pero en cambio, lo que de los hombres depende, y por eso como hombres procuraremos remediarlo con juntas, meetings, etc., no puede ser peor.

Los precios de los trigos subieron algo á raíz de la ley protectora; los de la cebada bajos y sin alteración hasta hoy, que con motivo de las nuevas tienden á la baja; los del vino... Basta. Aquí viene bien, aquello de poco, mal y nunca. Si seguimos así todo el verano, llegará la nueva cosecha, ésta será buena y las vasijas estarán ocupadas por la anterior. Con todo, las fábricas de alcohol consumen poco, y gracias á ellas aunque á precios ruinosos, van vaciándose algunas bodegas. Si aquéllos recibiesen la protección que se merecen y les es debida y se consiguiese el fomento del consumo interior, el mal desaparecería en su mayor parte. No venderíamos á grandes precios, pero sobre mejorar los actuales, agotaríamos las existencias.

Que precios hemos de exigir al viticultor si para poder a su vez introducir y vender en Cartagena, por ejemplo, ha de satisfacer 3 pesetas 50 céntimos por cada cántaro de vino por el impuesto de consumo, después de llevar ya satisfecha una peseta de arrastre? ¿A qué precio se ha de poder vender allí? Es posible que el pobre pueda allí beber vino puro natural...—F. V.

Estos artículos y otros muchos que dejó de anotar se colocan sobre vagón ó a bordo en este puerto á los precios indicados, comprendido envase.

En el mercado se cotizan: trigos extremos de 9,25 á 10,50 pesetas; id. fuertes de 9,50 á 10; id. blancos de 9,75 á 10; idem barbilla de 8,50 á 9,50 y trémés de 9 á 9,25; cebada de 5 á 5,50; avena negra de 4,75 á 5; id. rubia de 4,25 á 4,50; maíz de 8,75 á 9; habas de 7,75 á 8,50; yeros de 8 á 8,25; alpiste de 15 á 15,50; alverjones de 8 á 8,50 y altramujes de 5,50 á 7,75.

El aceite se paga en el mercado de la Calzada de 9,50 á 9,56.

El mercado está paralizado, limitándose a trigo á entrar sólo para el consumo.

El tiempo fresco y bienísimo para toda clase de sembrados.—A. L.

## PRODUCCIÓN DEL ACEITE EN ESPAÑA

España es el país del mundo que produce más aceite de olivas. Mientras Francia solo obtiene una cosecha anual de 300.000 hectolitros, Italia 1.300.000, poco más o menos, nuestro suelo rinde 3 millones de hectolitros en un año normal. La cosecha en Francia se evalúa en 40 millones de pesetas; en Italia 195, y España solo en pesetas 195.423.117, cuando haciendo un cálculo proporcional, tomando por base los datos expuestos, nuestra cosecha, si se considera en el mercado el precio de aceite francés, debería alcanzar un total, en números redondos, de 400 millones de pesetas, y perderemos 115 millones debido solo á la fama envidiable que tienen los aceites franceses, por su clarificación y elaboración cuando apena los nuestros tienen entrada en los mercados extranjeros.

Hoy sale, hoy... Con los primeros éxitos de la lucha, llegan á nosotros las quejas de los heridos. Se habla de certificados de escrutinio previamente rasgados para entregar á las oposiciones y poder después decir que éstas han sido las que han manejado el raspador; de candidaturas numeradas y otras impresas en papel con ciertas tablas fáciles de conocer la marca.

Sa de ello lo que quiera, la lucha se presenta más ferocia entre conservadores y silvestras, lucha más que de ideas—puesto que unos y otros se dicen conservadores—de odios y rencores, temiéndose que en algunos distritos y en determinadas secciones ocurrirán escenas desagradables.

Fuera de estos puntos la desanimación será grande. Los candidatos silvestras, si son presos, no han conseguido gran popularidad, da creencia muy generalizada que será un vergüenza milagro que triunfen los silvestras, pues contra ellos luchan unidos en casi todas partes, los fusionistas y los conservadores.

Poco falta para que conozcamos el resultado.

No sabemos hasta qué punto será cierto, pero *El Tiempo* dice lo siguiente, refiriéndose á los trabajos electorales:

«El ministro de la Gobernación visitó ayer al Presidente del Consejo, y le comunicó cuanto se estaba tratando, terminando por manifestarle que desde luego rechazaba semejantes procedimientos, que redundarían en desprecio del partido.

—Por este camino sólo conseguiremos nuestro deseo, y yo no estoy dispuesto a contribuir á este obra.

El Sr. Cánovas estuvo en un todo de acuerdo con el criterio del Sr. Cos-Gayón, y parece que

le dijo estas ó parecidas palabras:

—De Madrid, el cargado tú; y en seguida dirige una circular telegráfica reservada á los gobernadores, no sea que mañana hagan una bárcada. Y digan Romero y Bosch lo que les dé la gana. Que se cumpla la ley y se reconozca á cada cual su derecho.»

Ayer se reunieron las secciones del Congreso para nombrar diferentes comisiones, entre ellas la que ha de entender en la creación de una Bolsa del trabajo en Barcelona, que la componen los señores marqués de Montroig, Carvajal (D. José), Vicenti, Salmerón, Pi y Margall, Avila y Bustillo.

Contestando á consulta hecha por el general Martínez Campos, el Gobierno le ha autorizado para que pueda conceder por méritos de guerra hasta el empleo de capitán.

Y cuando se trate de empleos superiores al de capitán, formulará la propuesta, siguiendo todos los trámites que señalan la ley adicional á la constitutiva y el reglamento para su ejecución.

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Del extranjero solo merece mencionarse un telegrama en que se da cuenta de haber sido desechado en el Parlamento alemán el proyecto de ley contra las tendencias y propagandas subversivas del socialismo.

A pesar de las noticias de Cuba, que realmente no son muy satisfactorias, se defiende el mercado bursátil cuanto puede, resistiéndose a entregarse á una desconfianza exagerada, y en espera de horizontes más claros que los que hoy se vislumbran.

París ha bajado otra vez, y en estas oscilaciones de cada día se refleja el malestar de las gentes de Bolsa, y la poca seguridad que hay para pensar seriamente en los negocios.

Esto ha de continuar algún tiempo, por lo menos interin la política se define y se reciben noticias concretas sobre la paz de Cuba.

Los franceses ultima hora a 12,15.

REPARTOS DE TERRITORIAL

Nuestro amigo, el ex secretario Sr. D. Pedro Hernando, ha publicado una COLECCIÓN DE TABLA AJUSTADAS PARA LA FORMACIÓN DE LOS REPARTIMIENTOS DE TERRITORIAL, que es sumamente útil y necesaria para los Secretarios de la provincia de Burgos.

No sólo sirven para señalar el cuadro territorial, pecuario y urbano, háyase ó aprobar los Registros fiscales, sino el recargo municipal en todos los pueblos, aun cuando la niqueta no llegue á una peseta, ó sea de pesetas y centimos.

Su precio es una peseta, y se vende en casa de su autor, —Puebla, 8 2º—Burgos.

Bolsa

Centenes antiguos... 16,00 16,00

Idem id. nuevos... 12,50 12,50

Idem id. fin corriente... 70,75 70,75

Idem id. fin próximo... 100,00 100,00

Idem id. fin. 71,70 71,70

Nuevas series G. y H. 81,85 81,85

Deuda perpetua al 4 0/0 ext. (1891) 82,20 82,25

Idem id. pequeños (1891) 83,25 83,15

Nuevas series G. y H. (1891) 82,00 81,70

Deuda al 4 por 0/0 amortizable... 82,00 81,90

Idem pequeños... 82,10 81,90

Billetes de Cuba (1886)... 106,00 106,00

Idem 1890, núms. 1 al 485.000... 97,10 97,20

Idem del Banco hipotecario... 100,00 100,00

Cédulas hipot. al 5 por 0/0... 100,00 100,00

Idem al 4 0/0... 100,00 100,00

Acciones Banco de España... 100,00 100,00

Compañía de Tabacos... 191,00 191,00

METALES PRECIOSOS

Centenes antiguos... 16,00 16,00

Idem nuevos... 12,50 12,50

Giro antiguo... 13,00 13,00

Nuevo... 13,50 13,50

MEJORES SUCAMBIOS

Londres, á la vista... 28,30 00,00

Idem á 8 días vista... 100,00 00,00

París, á la vista... 12,25 12,35

Idem á 8 días vista... 100,00 00,00

Balea

Barcelona, interior, fin corriente, 71,05

Paris, exterior, 73,00

Renta francesa, 102,55

Madrid, interior, fin corriente, 70,85

Interior, 71,08

Exterior, 81,85

Amortizable, 82,12

Nortes, 24,10

Cubas, 106,25

Nuevas, 96,87

Francia, 20,20

Colonial, 80,00

Amortizable, 81,80

Exterior, títulos pequeños, 82,00

Londres, 30 días, 28,20

París, 30 días, 28,20

4 por 100 exterior, 72,91

# CORREO DE MADRID

12 de Mayo del 95

## LA GUERRA EN CUBA

### Noticias oficiales

Habana 11.—El general segundo cabó a los ministros de la Guerra y Ultramar:

Sin novedad.

El general Martínez Campos ha llegado a Santiago de Cuba.—*Arderus.*

En otro telegrama se da cuenta de la llegada del general Martínez Campos a Santiago de Cuba.

Hasta ahora, el ejército de operaciones se mantiene a la defensiva.

El general Martínez Campos no ha dicho cuál es el plan que se proponga realizar; pero no será extraño que comunique pronto noticias—si querla el Gobierno las reserve cuando lleguen a su conocimiento—y esas noticias pueden referirse a la nueva dirección que imprima a la campaña.

### Rectificación

He aquí la forma con que algunos periódicos de los Estados Unidos rectifican una noticia que anteriormente habían publicado:

Según un despacho de la Habana, el general Martínez Campos no se ha extendido en manera alguna con los jefes de la insurrección, ni tiene el propósito de buscar un arreglo con ellos. Su objeto es sólo conseguir su sumisión sin condiciones.

### Sospechosas

El centro filibusterista de Tampa, después de algunos días de relativo silencio, ha vuelto a propagar estupendas noticias acerca de la insurrección de Cuba.

Ahora trata, al parecer, de presentar a Máximo Gómez como un héroe legendario y, al efecto, transmite a la prensa americana despachos llenos de grosas invenciones, suponiendo que aquél cabecilla ha obtenido señaladas victorias.

Infútil es añadir que nadie da ya crédito a las noticias procedentes de Tampa y Cayo-Hueso.

Un despacho de Tampa afirma que la legislatura del Estado de Pensilvania aprobó una proposición de simpatía a los insurrectos cubanos.

De la misma procedencia es un telegrama lleno de inexactitudes publicado por la prensa que simpatiza con los laborantes, anunciando que Máximo Gómez tuvo el lunes último un encuentro en Guaymá con las tropas españolas.

Por supuesto, el telegrama en cuestión adjudica la victoria al cabecilla cubano.

Ningún despacho de la Habana confirma semejante hecho, y como éste se supone ocurrido hace cuatro días, desde luego puede afirmarse que la noticia carece de fundamento.

### Detalles de interés

El Diario de la Marina llegado ayer a Madrid, publica una interesante carta de Guantánamo, dando detalles del encuentro habido entre nuestras tropas y los insurrectos mandados por Maceo y Flor Crombert.

### Maceo perseguido

Desde que Maceo, dice la carta, con sus veintiún expedicionarios desembarcó en las cercanías de Baracoa, todos los esfuerzos del coronel Copello y jefes a sus órdenes se dirigieron a evitar que pudiera reunirse con las demás partidas que por aquellos contornos merodean, principalmente con la de Periquito Pérez, la más numerosa de todas, y tanta y tan implacable ha sido la actividad desplegada, que desde que el famoso cabecilla y sus ilusos compañeros pusieron la planta en tierra de Cuba, no han tenido momento de reposo, ni día sin encuentro, ni minuto en que no tuvieran que correr para librarse de tan continua persecución.

De este modo bien pronto se fraccionaron, dividiéndose en pequeñas partidas, y una de estas, en la que iban como jefes Flor Crombert y José Maceo, fué alcanzada por las tropas, secundadas eficazmente por los bravos voluntarios de Yateras, cerca del poblado de Felicidad.

### La muerte de Crombert

Trabóse reñido combate y Flor Crombert, para animar el décaldo ánimo de los suyos, adelantóse, siendo recibido por un bizarro oficial de voluntarios cuyo nombre tengo el placer de consignar: el Sr. Rojas. Flor Crombert disparaba su rifle á boca de jarro sobre el valiente Rojas, quien, sin más armas que su machete, procuraba alcanzarlo, prolongándose tan desigual combate hasta que un sobrino del oficial, joven de 14 años, también voluntario, viendo el peligro que corría su tío, colocóse á su espalda, y pasando el cañón de la carabina por debajo del brazo de Rojas, tendió a Flor Crombert de un certero balazo en la frente. Así ha muerto este terrible guerrillero, á manos de un niño.

Muerto Flor Crombert y muerto también otro individuo titulado coronel, los demás, el primero José Maceo, emprendieron la fuga.

### Identificación del cadáver

La rápida descomposición que se inició en el cadáver del primero, y la circunstancia de que la crecida de los ríos impedía el paso, no permitieron trasladar el cadáver a Guantánamo; pero fué debidamente identificado en el pueblo de Felicidad por muchos que lo conocían personalmente, y en certificaciones facultativas consta que el muerto tenía una señal que no dejaba lugar a dudas: la parte izquierda del labio inferior sumamente contraria como si en aquel sitio hubiera sufrido una quemadura, señal que coincide perfectamente con la que tenía Flor Crombert, cuyo cuerpo quedó enterrado en el cementerio de Felicidad.

### Ardides de la guerra

En tanto, Maceo (Antonio) vagaba con nueve hombres por opuesta dirección, sin encontrar durante semanas enteras otro alimento que naranjas agrias. Desesperado, y queriendo a todo trance salir de tan afectiva situación, se apoderó de un pobre anciano que halló en el monte, y con amenazas de muerte le ordenó que por senderos extraviados lo condujese a reunirse con la partida de Periquito Pérez. Fingió intimidarse el honrado campesino, contestando que estaba dispuesto a obedecer, y efectivamente, empezó a guiar á los insurrectos a través de la manigua, pero teniendo bien cuidado de conducirlos á un sitio donde sabía se hallaba una emboscada. Efectivamente, al poco tiempo de caminar encontróse Maceo rodeado, y sólo tuvo tiempo de escapar con dos hombres más, que por cierto abandonaron sus armas, dejando siete prisioneros.

### Estado lastimoso

Yo los vi llegar a Guantánamo, y la dolorosa impresión que me produjeron no se borrará fácilmente de mi memoria. Flacos, extenuados, macilentes, sin poder apenas caminar; los vestidos hechos girones y horriblemente llenos de lodo; destrozados los zapatos, dejando ver los pies hinchados y heridos, aquéllos hombres jóvenes, muy jóvenes casi todos, movían a profunda lástima que hacia olvidar por un momento lo criminal de sus propósitos. He aquí los nombres de los siete prisioneros: Juan Fisher, pardo, herido levemente; Lázaro Noriega, Francisco José Agramonte, Tomás J. Sánchez, Manuel J. Granda, Jorge Travé Estrada y Jesús María Santino.

### Engañados

De sus palabras se deduce, no que fueran engañados en el sentido que querían ellos hacer creer en su afán de amigar su culpa, sino que hay en el extranjero quien está por todo extremo interesado en revestir de gran importancia a la insurrección actual, a fin de que así vaya ganando más número de adeptos. Para mí es indudable que descartadas las exageraciones con que los prisioneros trataban de disculparse sus palabras encerraban un gran fondo de verdad: que de Nueva York les mandaban cartas y periódicos asegurando que toda la isla estaba en armas; que al mismo Maceo le hicieron creer que Máximo Gómez se hallaba en el Camagüey con cinco o seis mil hombres y que Martí y Enrique Collazo habían embarcado á bordo del «Alliance»; que ellos esperaban encontrar a Santiago de Cuba ardiendo en guerra, por los cuatro costados y que solo han tropezado con una gente apocada e irresoluta, que nada ha intentado para auxiliarlos. Eto, si no todo es exacto, por lo menos es un reflejo bastante próximo de la verdad.

### La muerte del capitán

Preguntéles, añade el correspondiente, qué motivos les indujeron á dar muerte al capitán del pailebot que los condujo, á lo cual hicieron grandes protestas de que, en efecto, le habían dado muerte, pero solo por casualidad, pues estando uno de ellos enseñando á otro un rifle relámpago, se le escapó un tiro, que fué á matar al capitán. Explicación poco verosímil, como se echará de ver, pero que por todos era sostnida con calor.

### Maceo y Periquito Pérez

Interroguéles también respecto á la situación en que Maceo quedaba, y todos convinieron en que no podía ser más desesperada. Según sus manifestaciones, el cabecilla en que tantas esperanzas fundaban los separatistas, está irremisiblemente perdido, con solo dos hombres sin armas y rodeado por fuerzas numerosas, que van estrechando el círculo dentro del cual se halla cogido, estando perfectamente tomadas las salidas.

Maceo tiene momentos de verdadera desesperación y está irritadísimo, tanto contra sus amigos de Nueva York, como contra Periquito Pérez, á quien acusa de cobarde, pues teniendo mucha gente, ni siquiera ha intentado romper el cordón de soldados que separa al uno del otro.

—Si Periquito Pérez—ma decía uno de los prisioneros—se pusiera al alcance de Maceo, no lo pasaría muy bien.

### Héroes de Nuevitas

El general Lozano ha consultado en una orden general la heroica conducta del sargento de la

guardia civil, D. Hermenegildo Martínez, que rechazó la partida insurrecta de Panchín Varón, matando á este y á su lugarteniente.

Además habla el general con entusiasmo de la mujer, hija del sargento, que combatieron al lado de este con un denudo admirable.

Al muchacho, que tiene once años, le ha regalado el general un reloj de oro y ha pedido para él una plaza en el Colegio de Guardias jóvenes de Valdemoro.

### «MEETING» REPUBLICANO

#### En Barcelona

Para defender el retramiento y la unión revolucionaria, el Consejo federal de Cataluña convocó un *meeting*.

Es presidente de dicho Consejo el Sr. Vallés y Ribot, diputado a Cortes.

El *meeting* se celebró anoche en el teatro Barcelona, asistiendo representantes de Madrid y de varias regiones de España.

Se oyó un telegrama, la concurrencia ascendía a más de 6.000 personas.

El escenario estaba adornado con banderas nacionales y extranjeras.

En el centro destacaba la estatua de la República, empuñando la bandera nacional, teniendo á sus pies un león.

En el pedestal de dicha estatua había un medallón, ostentando los nombres de Villa-campa y Maugard.

Presidían los Sres. Vallés y Ribot, Leroux y D. Pedro Martín.

Al levantarse el telón resonaron estrepitosos aplausos.

El secretario del Consejo regionalista federal, D. Juan Alíer, leyó varias adhesiones de Toledo, Huesca, Bilbao, León y otras provincias.

Además, los Sres. Asensio Vega, Castro y otros conocidos han enviado cartas disculpándose de asistir.

Algunas cartas han sido muy aplaudidas.

D. Luis Sígara, federal valenciano, aconsejó el retramiento para no contribuir—dijo—á la farsa que representan los monárquicos.

Habla a continuación el representante de los federales de las islas Baleares, D. Juan Arribi, y seguidamente el señor vizconde de Torres de Solanot, el cual, en nombre de los republicanos de Aragón y del comité progresista de Huesca, pide que triunfen las tres R, esto es: República, Revolución y Retratamiento.

Da un viva á las tres R, que es contestada calurosamente.

D. Buenaventura Bauza dice que todos los progresistas que lo son de verdad abuelan la revolución sin transacciones.

Califica á los partidarios de la lucha legal de amigos de la Monarquía (Muchos aplausos).

D. Juan Pastor, en nombre de la Juventud de la Unión Republicana de Valencia, enaltece la unión revolucionaria.

La nueva generación—dice—es tan entusiasta como la que hizo la revolución del 68. (Aplausos.)

El Sr. Ruiz Beneyan entretiene su discurso á demostrar la inutilidad de la lucha legal, haciendo el relato de las cosas hechas por la minoría republicana del Ayuntamiento de Madrid (Los aplausos le interrumpen varias veces en este relato).

El Sr. Niembro, que habló después, censuró también á la minoría republicana del Ayuntamiento de Madrid, en donde la fiscalización honrada dijo que era imposible.

El Sr. Benayas, de Valencia, pidió el retramiento, como primera medida de salvación.

El Sr. Menéndez Pellarés pronunció un discurso muy vehemente, que excitó el entusiasmo de la concurrencia.

El discurso fué de tonos revolucionarios, casi socialistas.

Termino demandando la necesidad de la Unión republicana, abdicando de intransigencias y dejando que después del triunfo el pueblo elija la forma de gobierno republicano. (Grandes aplausos).

Habla después D. Eusebio Feliz, redactor del diario progresista *El Gil Blas*, y dice que los republicanos catalanes están dispuestos a acudir á la revolución y derramar su sangre cuando llegue el momento.

El director de *El País*, Sr. Leroux, dijo que únicamente representa el *meeting* á su periódico (y como una voz protestante, miles de voces le impiden el silencio).

Manifiesta que no va á censurar á nadie, sino á protestar de que haya un abismo entre los federales y los progresistas, demostrando ido que es fácil la unión.

Términa diciendo que *El País* ide y continúa pidiendo la Unión republicana. Alaba las bases para la unión, propuestas por el Consejo regional de Cataluña, las acepta y asegura que su periódico está dispuesto a todos los sacrificios hasta el de desaparecer, si así lo exige el pueblo, que es el único a quien, acata y respeta en estos momentos en que Zorrilla está retirado de la política á causa de su enfermedad.

El orador es aplaudidísimo.

En representación de los progresistas de Barcelona habla el Sr. Mir, el cual aboga por la unión.

El Sr. Vallés y Ribot empieza manifestando que, aun cuando ocupa el sitio preferente de la mesa, no ha presidido él sino el alma de la reunión.

Pregunta: «Aprobáis estas bases de Unión republicana?» Oyese un aterrador grito: «Sí.»

Invita a todos los presentes á que se comprometan a propagarlas á todas las provincias, y una vez sean sancionadas por la Asamblea, se eigan sobre la corteza corrompida, díjole a Pi y Silmerón: «El pueblo quiere estas bases, aceptalas.»

Ofrece trabajar para que en la próxima Asamblea federal que se celebrará en Madrid sean aprobadas las bases, á fin de que rijan en su partido, y espera que lo propio harán los progresistas en la primera Asamblea que celebren, á fin de que ambas fuerzas unidas derriben la Monarquía.

### CORTES

#### SENADO

##### SESIÓN DEL DÍA 11 DE MAYO DE 1895

El Sr. Vivar censura la falta de vigilancia en las costas de Cuba y trata de los desembarcos realizados.

Exige respuesta á la que pudieran vigilar la isla, entre ellos los cruceros «Luzón» y «Marqués de Molins» y el cañonero «Pilar».

Pregunta por qué no se han desembarcado a Cuba los buques «Marqués de Molins», «Alfonso XII», «Pilar», «Eulalia» y «Cocodrilo» y las lanchas «Perla» y «Rubí».

Se informa que han transcurrido 45 días y que las canoneras no están construidas.

Le contestó el ministro de Estado, diciendo que cuando los distinguidos generales de la Armada que sucesivamente han ocupado el banco azul, no han tomado ya los acuerdos á que él se refiere en su discurso, habrá sido porque no habrán podido, y que ciertas cosas no se improvisan.

Rectifican los Sres. Viver y ministro, insistiendo cada uno en sus impresiones.

El Sr. Bayo faulsa al ministro de Ultramar y al Gobierno por el propósito de colonizar Mindanao.

Ruega al gobierno que se haga saber a los españoles emigrados en África las ventajas que ofrece la emigración a Mindanao.

Contesta el ministro de Estado satisfactoriamente.

El señor conde de Canga Argüelles califica de imprudentísima la conducta de algunos señores, que por motivos patrióticos sin duda traen a la sesión el intento de dejar que tenemos y no tenemos, y el tiempo que tardaremos en tener lo que nos falta.

Estamos pendientes de un telegrama de Cuba. Allí puede ocurrir una catástrofe. Aquello es una sangría suelta. Allí estamos gastando lo que no tenemos.

Yo ruego al Senado que hablaremos poco mientras haya guerra en Cuba, pues de que aquéllas se aprovechan los enemigos de la patria.

El señor presidente: Tenga entendido el señor conde de Canga Argüelles que a España le sobran medios para combatir y castigar el crimen de la insurrección contra la patria. (Bien muy bien.)

El señor ministro de Estado hace manifestaciones en igual sentido.

que aspiraban á colocarlo aquellos mismos que, coaligados en contubernio heterogéneo, jamás se habrán acordado de él si no como ahora, para miras egoistas.

Quedan pues en libertad aquellos que por compañerismo sacrificaban sus ideales políticos á la amistad personal, pudiendo votar en su lugar á las personas con quienes guarden más afinidad.

#### El Comité.

Expuesto lo que deseaba exponer, solo me falta dar las gracias mas expresivas á los electos del Distrito 1º. que votaron mi candidatura y reiterarme nuevamente de ellos, afectísimo amigo y s. s.

Esteban Sabater.

Gerona 13 mayo de 1895.

## Crónica

Recomendamos á nuestros apreciables suscriptores, especialmente á los de la localidad, la lectura de los remitidos que de nuestros amigos los señores Boixa y Sabater publicamos en otra sección de este número.

Con objeto de dar cabida en este número á los originales recibidos esta mañana, nos vemos obligados á mermar notablemente la sección de crónica.

Se nos ha dicho que se están efectuando trabajos de zape y una campaña mezquina e innoble contra la reputación musical de nuestro particular amigo, el ilustrado profesor de música don Eduardo Frigola, que en el poco tiempo que lleva de residencia en esta capital, ha sabido conquistarse un nombre y ganarse una justa fama.

No denunciaríamos el hecho ni daríamos importancia alguna á la cosa, si los trabajos de referencia no partieran de ciertas personas á quienes el hábito que visten les impone ó debe imponer mayor comedimiento en el lenguaje y más caridad en el sentimiento.

Con motivo del cumpleaños del rey don Alfonso XIII, el viernes próximo vestirán de gala las tropas de la guarnición, ondeando el pabellón nacional en los edificios públicos.

Esta mañana ha salido para Llagostera á fin de evitar con su presencia cualquiera alteración del orden público, el gobernador civil señor Alvarez Guijarro.

También se encuentra en aquella población con objeto de dar detallada cuenta á nuestros lectores de cuanto ocurría, el reporter de EL CORREO DE GERONA, don Adolfo Jaumeandreu.

Para el jueves próximo se anuncia el debut en nuestro coliseo, de la compañía comico-dramática que dirige el conocido primer actor don Emilio Arolas y en la que figura la notable primera actriz doña Antonia Juan.

Las obras destinadas para el debut son los estrenos de *Mancha que limpia* de Echegaray y *Perros y gatos* de Estremera.

En casa el señor García ha quedado abierto un abono para ocho funciones.

A fuer de periodistas bien informados, creemos poder asegurar que el rico hacendado don Manuel Llinás de Pastors y los valiosos elementos del partido carlista que están á su lado, no van á llevar con resignación el incalificable desaire que dicen acaban de proporcionarle ciertos muñidores de su partido, haciendo fracasar la candidatura de aquel en las pasadas elecciones municipales, puestos de acuerdo con elementos de otros partidos, gracias á cuya cooperación, según se dice, ha salido electo don Antonio Gimbernat Honrat quien no siendo siquiera socio del Círculo Carlista, á cuya formación su opuso hasta la temeridad, acaba de ver postergado á sus plantas nada menos que al Presidente de dicha sociedad, individuo además de la Junta provincial carlista.

Lo que fuere sonará.

Escriben de Lloret de Mar lo siguiente:

«Desde algunos días á esta parte comienza á llamar la atención de nuestros marinos la fal-

ta de noticias referentes al bergantín goleta *Segundo Romano* salido de la Habana el día 27 de Enero, y entre cuyos tripulantes se hallan tres marineros de esta villa, tres de Blanes y crece también uno de Tossa.

Por más que algunos antiguos capitanes con quienes hemos hablado de este asunto, aseguran que en otras ocasiones se ha dado el caso de emplear 120 ó 130 días de la travesía de la Habana á Barcelona, el retardo del *Segundo Romano* que lleva ya cien días de navegación, no deja de preocupar á todos, máxime considerando que al ocurrir el doloroso naufragio del *Reina Regente* llevaba aquél días de navegación suficientes para hallarse también en el centro del temporal que reinó á la sazón en el Estrecho.»

Probablemente el día 15 se publicará el programa del Certamen organizado por la «Teruelia literaria» de la villa de Blanes.

En su día daremos á conocer la lista de los premios ofrecidos, que según noticias son muchos y valiosos.

El día 16 de Mayo, como jueves inmediato posterior al domingo de la votación, conforme al artículo 43 del Real decreto, la Junta de escrutinio se constituirá á las diez de la mañana, hora que se designará y publicará con antelación por el Alcalde-Presidente del Ayuntamiento.

Verificadas las operaciones de escrutinio y extendida por duplicado el acta de la sesión, cumplimentando lo dispuesto en los artículos 53 y 54 del Real decreto, el Presidente de la Junta de escrutinio la declarará disuelta, concluida la sesión.

Termina el periodo electoral.

\* \* Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín y C. a., Banqueros y Expendiduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

J. Llinás y Compañía.—Banqueros  
Compran cupones de todas clases; compran y venden valores al contado; reciben órdenes de Bolsa; abren cuentas corrientes con interés; admiten y ceden letras sobre todas las plazas de España y del Extranjero.

Pagamos Cupones.—Vencimiento 1.º julio.  
Billetes Hipotecarios Cuba, 12'50.—Exterior, 12'00.  
Calle Ciudadanos 16 y Liebre 2.

APRENDIZA  
Se necesita una  
en el acré-  
ditado ta-  
ller de MODAS de la señorita doña María Lo-  
ra.—Subida de San Martín número 2.

CARÍNUEVO DE LA RAMBLA  
Concierto de piano todas las noches de 9 á 11 por el reputado profesor señor Soler.

## NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid, 14

Procedente de París, se ha recibido un telegrama con referencia á un despacho de Nueva York en que se dice que circula por aquella ciudad el rumor de que el cabecilla Maceo se ha acercado al general Martínez Campos diciéndole que se le entregará con su partida si se le conceden ciertas condiciones.

Ha circulado el rumor de que el Gobierno está dispuesto á suspender las sesiones, caso de que el débate político que ha comenzado ayer llegue á complicarse.

Las noticias recibidas de París dicen que la medida que el Gobierno francés piensa adoptar de imponer un gravamen sobre los valores extranjeros no tiene el alcance que se le había dado porque el impuesto será muy modesto.

Según se dice no pasará de 3 céntimos por ciento.

## SECCIÓN DE ANUNCIOS

### LA PREVISIÓN

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

domiciliada en Barcelona

Capital social y de garantía para los asegurados

**5.000.000 de Pts.**

SEGUROS DE VIDA ENTERA, MIXTOS Y Á PLAZO FIJO; CAPITALES DOBLADOS, DIFERIDOS, RENTAS VITALICIAS, ETCÉTERA.

Esta sociedad la más antigua de España, ofrece por su respetable consejo de administración y por su constitución interna todas aquellas garantías de solidez que el más exigente pue-  
de desear.

El seguro, acrecienta y solidifica las riquezas del rico; levanta y mejora, por medio de un prudente ahorro, la suerte del menestral, enjuaga lágrimas en el infiernito, en la viudez ó pre-  
matura orfandad; por él se constituyen dotes, legítimas, mejoras, legados; se fornán capitales y se extiende á los jóvenes del servicio de las armas con facilidad, si con previsión cuando niños se les hizo un seguro. El agente infrascrito facilitará gratis toda suerte de explicaciones que se soliciten, ya respecto á las garantías de la sociedad, co no de las diversas combinaciones que la misma proporciona.

Agente en Gerona:

DON NARCISO BOADA GÜYTO, calle Beatas, 2.

### THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA

DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DEPELLE,

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

GRAN

Braguero  
(CORTADA)

—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—

GERONA

SALVIO CAMOS

PINTOR Y EMPAPELADOR

5. Calle de Ciudadanos. 5

GERONA

APRENDIZ SE NECESITA UNO

en  
esta  
imprenta.